
COOPERATIVA "SĂVÂRŞINEANA" 
(încercare monografică pe baza 

mărturiilor orale şi a documentelor) 

I. Preliminarii geografice 

Mircea Păcurariu 
Septimiu Păcurariu 

Şoseaua naţională care leagă Aradul de Bucureşti intră 
la kilometrul 86 în frumoasa comună Săvârşin. Începuturile 
aşezării debutează cu satul Vineşti, odinioară parte distinctă 
a comunei, astăzi în plină asimilare. Ţinând direcţia spre 
Bucureşti, călătorul constată că aşezarea este de-a dreapta 
şi de-a stânga şoselei. De-a dreapta există un singur rând 
de case, în timp ce de-a stânga, casele sunt aşezate înspre 
deal. În sătucul Vineşti, două viroage urcă până în deal, în 
timp ce a treia avansează mai adânc până la deschiderea altei 
aşezări omeneşti, satul Pârneşti. Valea Vineştiului este 
traversată de un pod din beton şi fier, prima lui variantă fiind 
construită în anii primului război mondial, de către prizonierii 
italieni, dintre care, cel puţin doi, Brentonicu şi Vucovici au 
rămas prin căsătorie aici. Parcurgând şoseaua în aceeaşi 

direcţie, viroagele spre deal sunt iarăşi două, în timp ce a 
treia urcă până la Troaş. În aceeaşi direcţie, în partea stângă, 
se află un vechi castel care-şi are istoria sa şi tot aici se află 
şi Primăria sau "Casa oraşului" cum o numeau oamenii din 
vechime. La capătul gardului din fier al parcului, drumul o 
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coteşte spre gară, cu aşezări atât la stânga drumului asfaltat 
cât şi de-a dreapta. Această parte a comunei s-a numit Satul 
Nou. Drumul a fost betonat de societatea suedeză de drumuri 
la cumpărarea castelului de către Casa Regală Română. Gara 
C.F.R. s-a construit în deceniul opt al veacului trecut de către 
Austro-Ungaria şi a devenit principal nod feroviar pentru că 
aici, locomotivele cu aburi îşi făceau alimentarea. 

Dealurile Săvârşinului, aflate în stânga direcţiei de 
mers, abia dacă depăşesc 250 m, culmile mai înalte aflându
se la Pârneşti, Temeşeşti şi Troaş. Locuitorii comunei au fost, 
în marea majoritate, truditori ai pământului dar totuşi în 
rândurile acestora s-au format intelectuali de valoare în toate 
domeniile de activitate. 

Dealurile comunei sunt acoperite de păduri, iar 
exploatarea acestora a început cu mai bine de 200 de ani 
în urmă. Casele au fost construite la început din lemn, apoi 
din cărămidă nearsă şi-n cele din urmă, din cărămidă arsă, 
acoperite cu ţiglă, cu porţi ornate din lemn, apoi din diverse 
materiale. 

Comuna se termină cu un drum de case, care leagă 
satele aparţinătoare Temeşeşti şi Troaş. Drumul este lung 
de circa 3 km şi are ramificaţii atât în partea stângă cât şi 
în partea dreaptă a direcţiei de mers spre Temeşeşti. Cele 
mai dese sunt cele din partea stângă, prima fiind Viroaga 
parcului Banesa. Pârâul ce izvoreşte de sub înălţimea Dricei, 
este puţin adânc toamna şi vara, iarna îngheaţă, dacă are ce, 
iar când vin apele de la munte, mai ales primăvara debitul 
şi adâncimea sa cresc până la 30-40 cm. Traversează apoi 
incinta Domeniului Regal, vărsându-se în Valea Troaşului care 
la rândul ei, ajunge la Mureş. 

Pe Băneş locuiesc cei mai săraci oameni din Săvârşin 
având case din lemn şi chirpici înfipte în coastele dealurilor 
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printre care curge pârâul. Lungimea aceste uliţi este de un 
kilometru şi se sfârşeşte între stânci şi un mic podeu (podiş). 

Urmând cursul drumului spre Temeşeşti, cele mai 
numeroase case sunt pe partea stângă, iar locul caselor vechi 
a fost luat, în ultima jumătate a veacului nostru de case mari 
ţărăneşti, cu multe încăperi şi cu diverse acareturi gospodăreşti. 
În ultimii 20-30 de ani au apărut robinetele cu apă în case 
şi gospodării, au apărut radiourile, televizoarele şi în cele din 
urmă telefonia directă cu 6 numere. 

Cele două sate aparţinătoare, din această direcţie, sunt 
Temeşeştii şi Troaşii, sate mici cu număr redus de locuitori, 
cu pământ arabil puţin, dar având şcoli şi biserici. De remarcat 
că în prima parte dinspre dreapta se găseşte grădina parcului, 
iar prima despărţire spre dreapta încheie de fapt parcul 
înconjurat de altfel printr-un vechi dar foarte rezistent gard 
de piatră. Se mai poate specifica că există case şi sub coasta 
dealului, numită Cruntava - numele vine de la cuvântul crunt, 
adică însângerat de sângele răsculaţilor lui Horea şi Iancu. 
Pe această latură a văii, casele sunt din ce în ce mai rare, 
se pierd cu cât drumul se apropie de Temeşeşti. Oamenii 
circulau atât pe "Vale" cât şi prin locul pe unde odinioară 
a existat o linie ferată îngustă de tip "decauville" cam cu 
grabă desfiinţată, când au apărut camioanele. Oamenii de rând 
îi spun acestui drum "dă către vale". 

Preliminarii istorice 

Comuna Săvârşin, aşezată pe un drum naţional, a fost 
menţionată şi într-o vestită hartă descoperită de germanul 
Pointinger şi care este cunoscută sub numele de tabela 
pointingeriană. Aceasta menţionează drumurile din Dacia, însă 
nu menţionează şi numele de Săvârşin pentru că pe atunci 
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numele localităţilor erau dace sau de o variantă latină vulgară. 
O amplă prezentare a Săvârşinului, o găsim în cronica 

maghiarului Marki. Acesta vorbeşte în special despre domeniul 
Săvârşinului, despre fişpanii proveniţi din familii de pe Valea 
Mureşului, precum şi despre revolte ţărăneşti de-a lungul 
vremn. 

În ce priveşte domeniul din Săvârşin, acesta a 
aparţinut familiei Nadajdi, care l-a dat drept zestre fiicei lor 
celei mari căsătorită cu honvedul Karol de Hunyady. La 
început castelul a fost din lemn, dar în urma distrugerii prin 
ardere de către răsculaţii lui Horea a fost reclădit într-o formă 
mai simplă ca cel de azi. Şi acesta a fost distrus tot prin 
foc iar actuala formă datează de la începutul secolului al XIX
lea. Parcul castelului, în suprafaţă de 18 ha, a fost plantat 
cu copaci de lungă trăire, mulţi dintre ei rezistând şi astăzi. 
Şi răscoala de la 1848 a avut urmări pe faţada castelului, 
proiectilul unei bombe se află încă în zidul dinspre şoseaua 
naţională. În parc s-a amenajat un lac artificial care însă 
primeşte şi elimină apa în Valea Troaşului. La începutul lui 
1800 în apropierea castelului s-a construit o biserică catolică, 
iar la sfârşitul veacului biserica ortodoxă română. 

Alte menţiuni despre Săvârşin găsim în: 
a) "Însemnare a călătoriei mele" de D. Golescu care, în drum 
spre Viena a poposit în comună. Mai sunt menţionate câteva 
sate de pe Valea Mureşului ca: Toc, Cuiaş, Vărădia, Bârzava. 
b) Cartea lui Ion Codru Drăguşan purtând titlul de "Pelegrinul 
tran~ilvan". Şi acesta menţionează Săvârşinul ca o aşezare 
frumoasă cu ieşire la matca Mureşului. Ba, mai mult asistă 
la încărcarea unor plute cu lemne ce plecau spre oraşele 
Lipova, Arad, Nădlac. 

c) cartea: "Faţa neagră" a lui J. Mor cuprinde o arie mai 
largă de interes. Eroul este aşa-zis haiduc, dar de fapt din 
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viţă nobilă care prădează, adună comori care ar fi fost 
aruncate într-un lac aflat undeva în apropierea satului Căprioara, 
dar neidentificat şi în consecinţă neexplorat. Cărţi de istorie, 
aparţinând unor mari personalităţi din domeniu, vorbesc 
despre Săvârşin. Acestea sunt: David Prodan - "Răscoala lui 
Horea", Ştefan Pascu - "Răscoala lui Horea, Cloşca şi Crişan" 
dar şi capitolele aparţinând aceluiaşi vestit istoric, din cartea 
intitulată "Din istoria Transilvaniei". Mai există o carte 
aparţinând distinsului profesor din laşi, Husar a cărui obârşie 
se trage şi din Săvârşin, care vorbind despre cetăţi, castele 
şi domenii menţionează şi pe cel din Săvârşin. 

Nu am pretenţia de a fi spus totul despre istoria 
acestor locuri. 

Preliminarii economice 

Principala ocupaţie a locuitorilor comunei a fost 
agricultura. Pământul arabil, aflat în perimetrul comunei 
aparţinea domeniului Hunyady care nu-l lucra însă în regie 
proprie ci-I dădea ţăranilor pentru lucrarea "pe parte" sau 
prin plată. Ceea ce se obţinea, adică recolta, era împărţită 
proporţional cu învoiala făcută, domeniul, însă, luându-şi parte 
şi pentru folosirea drumurilor şi a podurilor pe care le 
considera proprietatea sa. Holdele erau păzite de către un 
angajat numit "jitar" care-şi primea şi el plata în natură. 

Pentru a supraveghea respectarea învoielilor, domeniul a adus 
câţiva nemţi pe care i-a învestit cu puteri depline, unul în 
domeniul agriculturii, numit Richter, iar altul în domeniul 
forestier, numit "woodrly". 

Din relatările unor bătrâni ai satului, acum dispăruţi, 
reieşea că au fost numeroase conflicte pe teme agricole şi 

forestiere între ţărani şi cei de la domeniu, aceştia fiind, în 
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cele din urmă, apăraţi şi de jandarmii cu pene de cocoş la 
chipiu. Pământul a trecut în proprietatea sătenilor după 

moartea contelui Karol de Hunyady. Societatea "Corvinul", 
prin avocatul Iancu din Arad, a fost împuternicită cu aceste 
tranzacţii. Plata s-a făcut şi în rate, sumele încasate trimiţându
se la Budapesta fiului contelui Hunyady, care trăia aici. În 
1940, ţăranii au hotărât să plătească totul, fiindu-le frică de 
o extindere a Dictatului de la Viena şi asupra teritoriilor 
arădene. 

Pădurile, în majoritate au aparţinut tot domeniului. 
Acesta le-a dat spre exploatare unor firme străine precum 
Mayerovitz şi Stern, care au început construcţia unei linii 
ferate înguste şi au adus locomotive de capacitate mică care 
duceau lemnele dinspre Troaş şi Pârneşti la depozitele finale 
din gară. De asemenea, s-a construit o linie ferată peste podul 
Mureşului, trecând prin Valea Mare, Căpâlnaş spre Recea şi 
Groşi. O parte din lemn era prelucrat la Fabrica de cherestea 
din Săvârşin, situată întâi în apropierea barierei C.F.R. înspre 
Valea Mare şi mutată apoi în apropierea Gării C.F.R. Fabrica 
a rezistat până în 1949, apoi a fost desfiinţată şi reînfiinţată 
în 1980. 

Comerţul 

Cu exactitate nu se ştie când şi a cui a fost prima 
prăvălie din Săvârşin. O veche fotografie arată o firmă cu 
numele Marmostein, aceasta înaintea primului război mondial. 
Se pare că şi cârciuma aflată în locul unde astăzi este 
magazinul alimentar, a existat tot înainte de primul război 
mondial şi era a domeniului care o închiria pe o perioadă 
de trei ani. 

În anul premergător înfiinţării Cooperativei 

307 

https://biblioteca-digitala.ro



"Săvârşineana", deci în 1932, în Săvârşin existau un număr 
de prăvălii după cum urmează: venind dinspre gară, pe locul 
unde este astăzi Poliţia exista o prăvălie de coloniale ale 
surorilor Mayer. Imediat după Primărie se afla o prăvălie de 
pâine ce aparţinea lui Janus Cuvin; urma, pe aceeaşi stradă, 
imediat, o prăvălie de textile şi încălţăminte aparţinând lui 
Belea Mayer, urma apoi o prăvălie de vinuri en - gross 
aparţinând lui Francisc lalgotzy şi Pista Molnar. Acesta din 
urmă avea şi o gheţărie sub Dealul Cetăţuii; urma apoi o 
măcelărie aparţinând lui lalgotzy I., apoi două ateliere, unul 
de frizerie altul de croitorie, urmate imediat de prăvălia de 
coloniale a lui A. Steiner, apoi o prăvălie cu accesorii de 
cizmărie a lui Nicolae Matinca, puţin mai Ia Vale o brutărie 
a lui Iuliu Zab6ra iar pe această parte o mică prăvălie de 
textile a lui Iosef Klotzeck, apoi un atelier de mecanică a 
lui Gheorghe Sedan; după trecerea de biserică se continua 
cu lăptăria lui Gheorghe Călin, iar ultima prăvălie de pe partea 
stângă era a lui Hăck Muller care făcea şi birtăşie şi cărăuşie. 
Luând-o în sens invers, pe partea dreaptă, pe podul Vineştiului, 
se afla prăvălia şi birtul lui Cosma Aurel, în continuare o altă 
prăvălie cu accesorii de cizmărie ale lui R. Brentonicu. În 
apropierea sinagogii evreieşti, un atelier de curelărie, apoi 
o prăvălioară de coloniale ale lui Nagy Augustin urmată de 
un birt şi monopolul sării deţinut de Cozma Roman. În colţ, 
spre biserica catolică, se afla cel mai mare magazin din 
Săvârşin, en - gross şi en - detail, aparţinând lui Kalman 
lalgotzy. Urma, imediat spre dreapta, o altă prăvălie ce 
desfăcea material din fier, aparţinând lui Klein. Pe drumul 
ce duce către vale, mai exista o prăvălie a lui Eugen Kafka 
şi a lui L. Kalosek. 

Numai citind numele proprietarilor, îţi poţi da seama 
că întregul comerţ era în mâna străinilor, cu excepţia lui Aurel 
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şi Roman Cosma şi probabil a prăvăliei de piele şi articole 
de cizmărie a lui Matinca. Relaţiile dintre populaţie şi 

comercianţi erau aproximativ bune, unii dintre aceştia dând 
de băut şi pe datorie, mai ales muncitorilor forestieri şi celor 
ce lucrau la fabrica de cherestea. 

Ulterior, a mai apărut în Săvârşin un magazin de 
textile deschis de către Gheorghe Puia în casa lui Gheorghe 
Bărbuţ. Se pare că acesta era cel mai căutat şi participa la 
târgurile trimestriale ce se ţineau la Săvârşin, Făget şi 

Bârzava. În 1938 Gheoghe Puia s-a mutat la Lipova apoi la 
Arad, deschizând tot un magazin de textile. 

Anul 1932, începutul demersurilor pentru cooperativă. 

Cele de mai jos au fost relatate de către Ion Cojan, 
originar din Monoroştia, de lângă Bârzava, şi care la acea 
dată era funcţionar (impiegat) la Primăria Săvârşin, aflată 

atunci sub notariatul lui Ionel Popa. Autorul relatării a trăit 

între 29.03.1907 şi 8.11.1984, când a decedat în Timişoara, 
unde trăia ca pensionar după ce muncise aproape patru 
decenii la Fabrica de ţigarete Timişoara. lată relatarea sa: 

"Anul 1932 a adus, în urma topirii zăpezilor o mare 
inundaţie a întregii văi a Mureşului. Nici Săvârşinul nu a 
fost scutit de această mare inundaţie, întreaga recoltă a 
ogoarelor săvârşinene fiind devastată de furia apelor. Cei mai 
afectaţi au fost ţăranii care prin sudoarea frunţii îşi scoteau 
de pe micile lor parcele de pământ pâinea şi mălaiul pentru 
ei şi pentru animalele din ogrăzile lor. Profitând de lipsa 
alimentelor şi, în consecinţă, a banilor, comercianţii din 
Săvârşin se reunesc la Primăria comunei unde hotărăsc să 
scumpească mărfurile lor după bunul plac. Autorităţile comunale 
n-au făcut nimic pentru a le tempera zelul scumpirilor, aceasta 
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pentru că notarul era de curând venit în comună, preoţii şi 

învăţătorii nu agreau un alt comerţ, ba, chiar pe unii îi 
sprijineau. Ion Cojan îl informează pe învăţătorul preot Iosif 
- Ioan Păcurariu, iar acesta hotărăşte împreună cu el să 

discute cu ţăranii comunei şi să încerce formarea unei 
cooperative". 

Preoteasa Emilia Păcurariu a relatat mai târziu că 

soţul ei, Iosif - Ioan Păcurariu, a făcut două călătorii la 
Bucureşti unde a discutat cu Ion Mihalache, liderul Partidului 
Naţional Ţărănesc, acesta fiind adeptul total al unor forme 
cooperatiste ţărăneşti care să protejeze această latură socială 
de jaful comercianţilor şi negustorilor străini. 

Relatează în continuare Ion Cojan: "S-a trecut la 
discuţii cu ţăranii fruntaşi ai comunei, Ion şi Zian Mladin, 
cu familiile Vărădeanu, Lupuţiu, Tripa etc. În primăvara anului 
1933, într-o duminică, la ieşirea din biserică s-au adunat 
grupuri de ţărani vis - a - vis de Primărie şi s-a început 
înscrierea şi cotizarea în bani pentru înfiinţarea cooperativei. 
Nu-şi aminteşte câţi s-au înscris atunci, ce sumă s-a adunat, 
dar acţiunea a continuat şi în duminicile următoare când se 
pare că a avut loc şi o şedinţă de constituire, care a hotărât 
deschiderea urgentă a unei prăvălii de coloniale într-un local 
închiriat, aflat exact în colţul clădirii ce aparţinea domeniului". 

S-au cumpărat câteva mobiliere tip prăvălie iar aceasta 
a fost deschisă într-o bună zi, primul ei vânzător fiind 
Trandafir David din Vineşti şi fiul lui Leontin David ce va 
fi primul săvârşinean căzut la trecerea Nistrului în iunie 1941. 

La acea dată, legislaţia în vigoare cerea reînnoirea 
după 2 ani a licenţelor de comerţ. La vremea sorocită, 

cârciuma lui Konrad Hart nu mai primeşte licenţă, ea fiind 
primită de către Cooperativa "Săvârşineana" care îl instalează 
ca vânzător - gestionar pe I. Keipp, care va desfăşura o bogată 
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şi eficientă activitate. Cu această ocazie se investeşte în 
cumpărarea unei maşini de îmbuteliat bere, maşină manuală, 
instalată în curtea imobilului unde astăzi se află hotelul din 
Săvârşin. Aici se deschide un mic restaurant sub conducerea 
lui Peter Gartler, care şi el a început să dea rezultate. După 
plecarea lui I.Keipp la Arad, a fost transferat Peter Gartler 
la prima unitate de băuturi, iar cealaltă a rămas doar cu sala 
de spectacole, cu biliardul şi cu îmbutelierea berii. 

După doi - trei ani de activitate, cooperativa s-a 
dezvoltat, numărul membrilor devenind mai mare ş1 

subscripţiile de acţionar mai consistente. 
lată relatarea lui Traian Vărădean, economist, 77 ani, 

din Săvârşin: "Mi-am început cariera ca practicant în birourile 
cooperativei alături de Vasile Pruneanu, originar din Căprioara. 
Înaintea acestuia, contabil fusese Viorel Oneşan, tot din 
Căprioara, căzut şi el pe frontul de răsărit. S-a hotărât 

cumpărarea întregului local, în care erau aşezate prăvălia, 

restaurantul şi cârciuma precum şi birourile. Consiliul hotărăşte 
ca să se ia un împrumut bancar, împrumutul fiind girat de 
către familiile Vărădean şi Mladin, prin ipotecare. S-a construit 
şi o pivniţă subterană, şi a început aducerea de băuturi vărsate 
şi îmbuteliate. Primul pivnicier a fost Ion Mladin, aşa cum 
primul om care a manevrat maşina de îmbuteliat bere a fost 
Nicodin Vidu". 

Din spusele preotesei Emilia Păcurariu şi a altor 
locuitori ai comunei, a reieşit că ceilalţi comercianţi au 
încercat să scape de cooperativă, ba chiar au încercat 
următoarea stratagemă: au oferit preotului - învăţător Iosif 
- Ioan Păcurariu o casă în Săvârşin cu expresa condiţie să 
nu înfiinţeze cooperativa. Propunerea s-a făcut printr-un 
comerciant de mâna a doua, dar care era abil în tratative. 
Refuzul net al celui mai sus pomenit avea să se răsfrângă, 
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poate, şi asupra alegerii sale ca preot al parohiei din Săvârşin. 
Treptat, în aripa dinspre Şoseaua Naţională s-au 

constituit şi şase camere de hotel, acesta purtând numele de 
Hotel "Central". 

Activitatea Cooperativei "Săvârşineana" s-a extins în 
anii următori prin angajarea de la C.A.P.S. a unor parchete 
pentru fasonarea lemnului. Acestea au fost în localitatea 
Pârneşti şi în Groşii de Pădure. Deşi au reieşit unele beneficii, 
s-au produs şi multe nemulţumiri, cea de la Pârneşti fiind 
generată de atitudinea fostului deputat ţărănist Ion Draja din 
Radna, de altfel rudenie cu preoteasa Emilia. 

Exploatarea de la Groşii de Pădure a generat 
nemulţumirea unor firme străine ce exploataseră anterior şi 
care au aţâţat nişte declasaţi din partea locului care au 
reclamat Episcopiei Arad. Ancheta desfăşurată a dovedit cu 
prisosinţă că era vorba de interese şi mulţi bani. 

Activitatea cooperativei a continuat şi continuă şi 

astăzi. Credem de cuviinţă că e bine să amintim aici numele 
câtorva dintre cei care au condus, în funcţia de preşedinte, 
această cooperativă: 

1. Preot - învăţător Iosif - Ion Păcurariu (1933 - 1939) 
2. Ion David (1939 - 1942) 
3. Vespazian Petruţi (1942 - 1946) 
4. Ion Mladin (1946 - 1948) 
5. Ananie Herbei (1948 - 1950) 

După 1950, cooperativa a fost integrată în sistemul 
cooperativelor de consum, condusă de Uniunea raională şi 

regională. 

Concluzii 

Înfiinţarea Cooperativei "Săvârşineana" în 1933 a 
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constituit un act de mare curaj, de mare actualitate şi de 
mare interes. 

Ţăranii au aderat cu căldură, în proproţie de 90% 
dintre locuitorii Săvârşinului şi ai satelor aparţinătoare. 

Cooperativa a reuşit să estompeze zelul comercianţilor 
străini, care au văzut în acest sistem o piedică reală în calea 
înavuţirii. 

Prezenta lucrare se vrea un modest omagiu adus 
vechilor locuitori ai comunei, precum şi tuturor acelora care, 
prin muncă şi dăruire, au reuşit să realizeze ceva pentru ei 
şi pentru toţi ai lor. 

Bibliografie consultată 

1 David Prodan - "Răscoala lui Horea", 
2 Ştefan Pascu - "Răscoala lui Horea, Cloşca şi Crişan", 

3 Liviu Rebreanu - "Crăişorul Horea" 
4 I. - Codru - Drăguşanu - "Însemnarea călătoriei mele" 
Mărturii peste vremi: 

1 Informator: Ion Cojan - impiegat la Primăria Săvârşin (1907 
- 1987) 
2 Informator Traian Vărădean - economist, pensionar, Săvârşin 
3 Informator Vespazian Sasu - pensionar, Săvârşin 
4 Informator Preoteasa Emilia Păcurariu (1914 - 1992) 
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